
ΠΡΟΛΟΓΟΣ

ΟΊταλο Σβέβο (1861-1928), ένας από τους πλέον μα-
νιώδεις καπνιστές-συγγραφείς, είναι άξιος αναφο-

ράς και μελέτης τόσο για τον παράξενο και εκκεντρικό
τρόπο προσέγγισης του καπνίσματος όσο και για τη φι-
λοσοφία του τελευταίου τσιγάρου. 

Η ανθολόγηση αυτή ξεκινά στις 17 Νοεμβρίου 1890
με το νεανικό άρθρο του Σβέβο «Το κάπνισμα», στη στή-
λη «Κοσμικές Αντηχήσεις» της εφημερίδας L’Indipedente,
το οποίο επιλέχθηκε γιατί προαναγγέλλει το φημισμένο
3ο κεφάλαιο «Το κάπνισμα» στο αριστουργηματικό μυ-
θιστόρημα Η Συνείδηση του Ζήνωνα. 

Η επιλογή κειμένων συνεχίζεται με το διήγημα Η Νω-
θρότητά μου, στο οποίο το κάπνισμα έχει δευτερεύου-
σα αλλά αξιόλογη σημασία, και φυσικά δεν θα μπορού-
σαμε να μην συμπεριλάβουμε το εκπληκτικό κεφάλαιο
«Το Κάπνισμα» από το μυθιστόρημα Η Συνείδηση του
Ζήνωνα. 

Αλλά και η σκηνή στο κουπέ ενός τρένου, από το Σύ-
ντομο συναισθηματικό ταξίδι, μεταξύ δύο καπνιστών και
η λειτουργία του τσιγάρου ως μέσου κοινωνικής επαφής
μετατρέπονται από τον Σβέβο σε μια ειρωνική και δια-
σκεδαστική απεικόνιση ανθρώπινων χαρακτήρων. 

Στη συνέχεια δύο μικρά αποσπάσματα από το διήγη-
μα «Ουμπερτίνο», στα οποία μπορούμε να διακρίνουμε
την πρωτότυπη αναφορά στην κληρονομικότητα συν-
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δεδεμένη με τον τρόπο καπνίσματος. Ακολουθεί η πα-
ρουσίαση του κυνηγιού ως θεραπευτικής μεθόδου της
αναποφασιστικότητας, δηλαδή ως αντίπαλου του τσι-
γάρου, στα υπέροχα δύο διηγήματα «Οράτιος Τσίμα» και
«Εξομολογήσεις ενός αξιοσέβαστου γέροντα». 

Στο τέλος παρουσιάζονται οι μικρές ανθρώπινες στιγ-
μές και προσπάθειες ενός καπνιστή να κόψει αυτό το
«δηλητήριο». Στιγμές που «απολαμβάνουμε» πρώτα στο
Ημερολόγιο για την αρραβωνιαστικιά και μετά στα Γράμ-
ματα στη σύζυγο, Λίβια Βενετσιάνι. Σκηνές πραγματικά
εντυπωσιακές για τη σκέψη και τον προβληματισμό του
Σβέβο γύρω από το τσιγάρο. 

«Το τσιγάρο δεν είναι λοιπόν ασθένεια, η ίδια η ζωή
είναι ασθένεια». Σε αυτή τη φράση κρύβεται επιγραμ-
ματικά η φιλοσοφία ενός μεγάλου συγγραφέα. Η ανά-
λυσή της καθώς και το αληθινό νόημα της ζωής κρύβο-
νται στις σελίδες που θα ακολουθήσουν. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω την καθηγή-
τρια Λατινικής και Ιταλικής Λογοτεχνίας στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών, καπνίστρια, Στέλλα Πριόβολου, τον κα-
θηγητή Ιταλικής Λογοτεχνίας στο ΑΠΘ, καπνιστή, κ.
Φοίβο Γκικόπουλο, την επίκουρο καθηγήτρια Γαλλικής
Λογοτεχνίας στο ΑΠΘ, καπνίστρια, Μαρία Λιτσαρδάκη,
τη διδάκτορα της Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, κα-
πνίστρια, κ. Ήβη Καζαντζή, την επιμελήτρια εκδόσεων,
καπνίστρια, κ. Χρύσα Κακατσάκη, τη δημοσιογράφο,
καπνίστρια, Αλεξάνδρα Τσόλκα και τη φιλόλογο, μη κα-
πνίστρια, Αντιγόνη Τσελούδη για την πολύτιμη βοήθεια
που μου παρείχαν. 

Ιωάννης Δ. Τσόλκας
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Φυσικά αισθάνομαι ευγνωμοσύνη στον Ίταλο Σβέβο,
που εμπνεύστηκε και έγραψε για το τσιγάρο, καθώς και
για τη μοναδική χαρά που μου έδωσε η στενή επαφή με
τα έργα του όσον καιρό τα μελετούσα. 

Ως δείγμα ευαρέσκειας θα του αφιέρωνα ευχαρίστως,
παραφράζοντας, τη γνωστή ρήση: «Το τσιγάρο πολλοί
εμίσησαν, την απόλαυσή του ουδείς».

Η υπόθεση σηκώνει τσιγάρο
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